
























PSI3211 – Gabarito dos Testes de 09 a 12 da P2 – 2019

9) A equação de análise nodal do Nó 2 é dada por

−YLCÊ1 + (G+ YLC)Ê2 = 0

em que

YLC = jωC +
1

jωL
.

Substituindo os valores dos componentes e comparando com a equação fornecida, temos

1

jω10−3
+ jω · 1 = −j90

ou ainda (
1000

ω
− ω

)
= 90,

ω2 + 90ω − 1000 = 0.

As ráızes dessa equação são ω1 = −100 e ω2 = 10. Como a frequência angular do

gerador deve ser positiva, chega-se a

ω = 10 rad/s

10) Devemos usar superposição.

a) Inativando o gerador de tensão e2(t) e mantendo e1(t) [ω = 1 rad/s], o fasor da

tensão do capacitor é igual a

V̂ ′ = Ê1

ZLC

R + ZLC

em que

ZLC =
1

jωC +
1

jωL

=
1

j2− j
= −j.

Assim,

V̂ ′ =
√

2 ej15
o −j

1− j
= e−j30o

e

v′(t) = cos(t− 30o).
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b) Inativando o gerador de tensão e1(t) e mantendo e2(t) [ω = 0, 5 rad/s], o fasor da

tensão do capacitor é

V̂ ′′ = Ê2

ZRC

jωL+ ZRC

em que

ZRC =
1

G+ jωC
=

1

1 + j
= 0, 5− j0, 5.

Assim,

V̂ ′′ =
√

2 ej90
o 0, 5− j0, 5

j0, 5 + 0, 5− j0, 5
=

√

2 ej90
o
√

2e−j45o = 2ej45
o

e

v′′(t) = 2 cos(0, 5t+ 45o).

c) Usando o prinćıpio da superposição de efeitos, temos v(t) = v′(t)+v′′(t), ou seja,

v(t) = cos(t− 30o) + 2 cos(0, 5t+ 45o).

11) A 1a LK aplicada ao nodal do Nó 3 leva a

−jωC(Ê2 − Ê3) +
1

R
Ê3 + jωC(Ê3 − Ê4) = 0

ou ainda

−jωCÊ2 +

(
1

R
+ j2ωC

)
Ê3 − jωCÊ4 = 0.

12) Aplicando a 1a LK ao nodal do Nó 2 e lembrando que não cai tensão na entrada do

amp-op ideal e que as correntes em seus terminais de entrada são nulas, chega-se a

1

R
Êg = jωC(Ê2 − Ê3).

Sabe-se que Ê2 = 0 (terra virtual), assim

Ê3 = −
Êg

jωRC
.

Usando esses resultados na equação do Nó 3, obtida no item anterior, chega-se a

Ê4︸︷︷︸
V̂0

=
1

jωC

(
1

R
+ j2ωC

)
−Êg

jωRC
.

Finalmente,

V̂0

Êg

= −
1

jωRC

(
2 +

1

jωRC

)
.


